

●于晓峰 章海萍

图书馆思变求新的契机

ABSTRACT "Longing for a change and seeking after the new" is of great moment for Chinese libraries at present with a good and extensive external environment and a self—accumutive superiority.

SUBJECT TERMS Library work—Reforms Library undertakings—Environment

CLASS NUMBER G250

作为社会的组成部分,图书馆事业必然要受社会经济和文化等因素的影响。特别是社会经济和文化的每一次变革,都会给图书馆事业的发展带来机遇和动力。当前,图书馆主动适应社会主义市场经济体制发展的过程,也是图书馆自我变革的过程,市场经济的发展和图书馆的变革是互促、互动的关系。图书馆变革成就的大小直接关系到为市场经济服务能力的强弱,反之,社会主义市场经济的逐步发展与完善也必将促进图书馆的巨变。图书馆必须以新的姿态、新的视野进入市场经济领域,把握机会,在新形势下思变求新,将潜在的生产力转化为现实的生产力,探索图书馆进入社会经济变革大环境及与新体制接轨的有效途径,将自身的文献资源合理地配置到促进市场经济发展的环节中去,从而再塑图书馆社会形象,在复杂多变、竞争激烈的市场中谋得一方立足之地。

因此,在改革开放力度增强、硕果累累的今天,图书馆面对的是一个千载难逢的契机。**契机之一——具备良好宽松的外部环境**

改革开放十几年来,我国综合国力有所增强,人民生活水平普遍提高。经济繁荣,形势稳定,全国上下出现了“百舸争流”的勃勃

景象。良好的外部环境为善于捕捉时机的行业提供了大发展的场所。对图书馆来说,邓小平同志提出的“开发信息资源,服务四化建设”的要求和江泽民同志在党的十四大有关发展信息产业的重要阐述指明了图书馆事业发展的基本方向,国家在“八五”期间把信息产业列为与能源、交通、运输同等重要的地位,更标志着国家对图书馆事业的应有重视。1991年国发31号文件、1992年中央9号文件提出的许多重大文化经济政策,也表明政府对图书馆面向市场给予了一定的政策倾斜和社会引导。加之,社会主义市场经济体制的初步形成,第三产业的迅速崛起,直接从事经济建设的行业所获经济效益对图书馆事业潜移默化的影响,公众信息意识的普遍增强,都为图书馆事业的健康发展提供了优越的外部环境。此外,科学技术作为第一生产力这一科学论断的提出;又为图书馆在科技进步、经济建设和社会发展中发挥作用开辟了广阔的市场。图书馆将文献信息向社会的转换,实质就是将文献信息物化为现实生产力,发挥“科学技术是第一生产力”作用的过程。一个发达的市场经济体系要依赖于复杂的文献存贮系统,一个市场经济体制的社会,必然要有一个

与之相匹配的图书情报网络为其提供强有力的信息服务。图书馆将在方面大显身手,大有作为。

契机之二——社会成员的全新要求

图书馆是社会大系统中的子系统,它一方面要跟随社会大系统的步伐向前发展,一方面又要主动为社会发展服务,满足社会成员对文献信息的需求。主动适应与主动服务是图书馆成为社会文献信息保障中心的基本条件。在市场经济体制确立后,信息这种战略性资源的社会地位与社会功能日益受到重视。因为经济发展有赖于科技进步,科技进步对信息提出更高的需求。社会各行各业都呼唤图书馆源源不断地为其提供信息。因此,图书馆事业改革的方法步骤、组织方式、经营策略和运作模式等各方面,都应按照社会主义市场经济条件下社会成员的这种信息需求来运行。图书馆将在满足社会成员的需求过程中走向市场,显示活力。主要表现为:随着市场经济体制的确立和对外开放的扩大,使得更多的企业迈上技术密集型的道路,人们的信息意识普遍增强,需要图书馆提供更多“广、快、精、准”的科技信息;决策部门、经济部门、科学技术部门主动要求来自图书馆等信息产业的“信息指导”,希望在部门建设上直接受益于图书馆;社会主义精神文明建设、国民经济建设及改革开放亟待图书馆发挥中介作用,为市场经济提供优质文献信息;科技兴农、科技兴市等知识型工程需要大量低投入、高产出的文献信息智力投入,它们对图书馆的期望与要求愈来愈高。所有这些需求已成为图书馆赖以生存和发展的土壤。图书馆必须从原有的狭小范围内走出来,进行多形式、多渠道、多层次的文献信息开发,义不容辞地向社会提供优质高效的信息服务,使图书馆的形象随着市场经济的发展得到再塑。

契机之三——图书馆的内部优势

改革开放以来,图书馆事业发展取得了

长足的进步。主要表现在:其一,事业规模不断扩大,各类型图书馆数量成倍增长。据有关资料显示,到1992年底,三大系统图书馆数量已逾4000家。其二,图书馆的基础设施和办馆条件有了较大的改善。购书经费和馆舍面积有所增加,技术设备不断改善不少馆已开始使用计算机。其三,科技开发、科学研究取得了显著成果。研究领域不断拓宽,学科体系不断完善,专著、教材和论文大量涌现。其四,干部队伍素质逐步提高,职称结构、学历结构、知识结构逐渐趋于合理。图书馆工作人员的思想观念有了一定的变化,对改革开放、体制转轨形成了初步共识,为科技进步、经济建设和社会发展服务的思想已经明确,并形成了一定的思维定势。其五,文献资源建设向整体化方向发展,图书馆网络化建设取得了一定的成绩,信息总量逐年增加,对经济建设主战场服务能力有所提高。此外,有偿服务、“一馆两业”作为转换体制的尝试已被普遍接受,个别图书馆体制改革、经营创收取得了令人瞩目的成绩。凡此种种,说明图书馆已具备了雄厚的信息资源优势、专业人才优势及同社会广泛接触、点多面广的群体优势。这些内部优势表明,图书馆为社会主义市场经济服务及自身变革的基本条件已初步形成,为市场经济服务、发挥自身潜在价值的时机已经到来。良好的历史机遇面前,我们必须把握契机,乘势而上,使图书馆事业在为市场经济服务中得到更大的发展。

于晓峰 1990年毕业于东北师范图书情报专业函授班,现为齐齐哈尔干校图书馆馆员,在12种期刊上发文15篇。通讯地址:齐齐哈尔市建华区新民街1号,邮编161006。

章海萍 1990年江西财经大学会计专业毕业,现为江西省农行职工中专图书馆助理馆员。在两种期刊上发文2篇。通讯地址:南昌市新建县长陵,邮编330100。

(来稿时间:1993—08—28。编发者:丘峰。)